

# POKROK ZÁPADAU.

TÝDENNÍK POLITICKÝ, POUČNÝ A ZÁBAVNÝ.

Ročník VIII.

Omaha, Nebraska, dne 21. května 1879.

Číslo 3.

## ZPRÁVY ZAHNANICHÉ

RUSKO.

Nihilisté chtějí se státí národním odporníkem a místo dky počínají se těšit chytati pochobně. Ze všech částí Ruska ohlašují se velké požáry, založené při od nichlosti. Neuplyne nyní ani týden, aby telegraf nepřinesl zprávu o vyhoření a částečném neb úplném zničení několika měst. Tak min. týden hořelo dvakrát v Irbitu a větší část města jest v popeli. V ruském Polsku zničeno bylo požárem skoro celé město Lublin, mající 20,000 obyvatelů. Za příčinou vyhoření Oranburga zatknuto bylo tam 79 osob.—V Kyjevě zasáhl soud vojenský, který minulý týden soudil 3 šlechtice, dcera tajného rady a jednoho pruského podaného. Ulice vedoucí k rádnici jsou vojskem obsazeny.—Zprávy z Petrohradu oznamují, že 12,000 vězňů z rodinami čeká v Nižním Novgorodu na dopravu do Sibíře.—Do Petrohradu došla zpráva, že na Kavkaze vypukla strašná nemoc, která a neuvěřitelnou rychlostí obětí své zanechává. Ve 24 hodinách jest onemocnělých mrtev. V Derby, kdež jest 150 domků, zemřelo 70 osob, v Medwefield, kde jest 200 domků, lež 200 mrtvů. V jiných místech jest úmrtnost rovněž tak velká. Vykázání Ramelie počalo tento měsíc a skončí se do 30 dnů. Po vodě přes Burgas vrátil se domů 40,000 mužů, ostatní pak ubírají se budou přes Rumunsko.

## NĚMECKO.

Předloha, die které má správu Elzasu a Lotrinska zafixována býti, předpisuje, aby semě tyto Francii usmrtily měly ministři zřetel v Strassburgu, ministerstvo a zemskou radu. Poslednějším sestávati bude z velitele vojenského, ministra vnitra, hlavních provinciálních úředníků a sedmi členů od obcí jmenovaných. Provinciální komitě sestávati bude z 58 členů, a bude mít právo voliti do říšské rady jednoho zástupce.

## RŮZNÉ ZPRÁVY.

Papež ustanovil v pondělí m. t. pět nových kardinálů a tři děkany. Nový kníže Bulharský, Alexander von Battemberg, odjel za carem do Livadie.—nepochybně na poradu. Přítelav Spuž byl v neděli týden Rakousku formálně od Turků vydán. Z Madridu se oznamuje, že mladý královský vdovec Alfonso ženiti se bude v Hjnu neb listopadu a prince rakouský snad se za snoubi a infantkou Marii del Pilar, sestrou Alfonse.

Porta hodlá poslati do Albánska výbor sedmi k spokojení Albánců, kteří zamýšlejí se vzbouřiti. Z Uher se opět ohlašuje o velkých povodních, které se dostávají následkem deště. V Halasu způsobeny škody veliké. V Kotoru zničeno 300 domů a úroda v okolí zničena. Na březích jezera Blatenského zatopeny byly čtyry vesnice. Řecká otázka nebude rozhodnuta zvláštní konferencí, nýbrž bude předložena, na návrh Anglicka a Rakouska, vyslaněm velmočí v Cañhradě k urovnání.

Před měsícem zvolen byl do sněmovny francouzské starý nyní vězněný revolucionář Banquai. Většina republikánská ve sněmovně hodlá volbu jeho prohlásiti za neplatnou. Říšská rada rakouská rozpuštěna byla minulou sobotu.

V Paříži oděává se mezinárodní sjезд, pojednávající o projektu spojení obou oceánů kanálem přes úžinu darvinskou. Rokuje se o všech navrhovaných směrech, však zdá se, že spojení pomocí řeky a jezera Niagaraga nalezá nejvíce příznivců, an nejméně obětí v cestě stává.

Angličané v Afghanistanu došli u vyjednávání s Jakob chanem k uspokojivému dohodnutí a uzavření míru jest mimo pochybnost. Porta vydala v Prístíně a Novém Pasaru prohlášení v kterém hrozí každému smrti, kdo by vedl útok na vojsko rakouské.

## Nové zprávy domácí.

M. N. Barnes, poštovní klerk na Hannibal & St. Joe dráze, zatknut byl dne 17. t. m. pro okrádání dopisů. Provozovatel nekalé to temeslo po celý rok, než byl vypátrán a zatčen.

Ze severozápadní Dakoty se ohlašuje, že se tam libnou kobylky ve značném počtu. Až dosud nepůsobí arci žádná škoda, zbadily ale obavy, že by mohly se škodami státí až dorostou.

V kongresu podán byl minulý týden návrh, aby plat presidenta snížen byl opět na \$25,000 ročně. Jak známo, svěřen byl za Granta na \$50,000. Že by návrh na snížení přijmut byl, jest pochybné.

Odbor rolnický ve Washingtonu přijde do vyšetřování. Komitě odboru toho klade se za vinu, že světlí komisi 10,000 dolarů, aby konal zkoušky se třtinou cukrovou, však o zkouškách těchto nebyla nikdy žádná zpráva podána a má se za to, že částka ta byla sponověřena.

Bizle Leavenworth, Kans., spáchána byla obavná vražda. Paní jedna z Elston nalezena byla na cestě a rozřezána lebkou. Jelikož není známa žádná příčina, proč by tak děsný skutek spáchán byl, má se za to, že bylo jí náležitě učiněno a pak zavražděna.

Capt. Eads, který má smlouvu se Spojenými státy o rozšíření a prohloubení jižního ramena řeky Mississippi, ohlásil minulý týden do Washingtonu, že pronal dosáh 25 stop hloubky při 200 st. šířky a požaduje náležitých mu die úmluvy dalších půl milionu dolarů.

Před nedávnem smřnili jsme se o tom, že mocný náčelník Indiánů, Moses, ve Wash. Terr. byl ve Washingtonu, aby s "velkým otcem" vyjednal o novou rezervaci. Dohodnutí se docílilo a Moses vrátil se domů uspokojen. Vlak nyní seznal, že rezervace kterou si na mapě vyznačil není rezervace, kterou vlastně chtěl a jest nespokojen s místem jež se mu nyní vykasuje.

V New Yorku byl kat. kněz, James Hayes, dán v obžalobu pro nemilořdné zbití šletého žáka. V předběžném vyšetřování vyslovil se soudec, že pakli nemilořdné bítí dítěte, byt i od rodičů samých se dělo, není tělesným poškozením na těle die zákon trestuhodné, pak musí zákon být opraven, aby poskytl se ochrany bezbranným. Nelidský kněz dán pod 500 dol. zárukou.

Nejvyšší soud teritorie Dakoty vynesl minulý týden rozhodnutí velice důležité pro první osadníky Černých vrchů. Rozhodl totiž, že osadníci nemohli žádného práva zaujímati tam pozemky dříve, než kraj ten postoupen byl od Indiánů vláde Soustátí. Že kraj ten dříve náležel Indiánům a ne národu a že nemohly se tedy pozemky z ujmami zákonitě die zákon Spojených Států.

Minulý pčtek byl opět nešťastným dnem pro zločince, ne méně než 6 pykalo za své činy. V Hillsboro, v sev. Karolině, pověšil 2 běloši a jeden černoch na jedné šibenici pro loupežení, v Booneville Mo. oběšen J. L. West pro vraždu spáchanou tam na společenství. V Utah zastřelen byl Wallace Wilkerson pro vraždu spáchanou před dvěma lety. Odsouzení tam mají právo voliti smrt buď oběšením neb zastřelením a Wilkerson volil olovo. V Plaquemine, La. podstoupil černoch Cheney trest smrti pro násilí spáchané na jedné bělošce v červnu min. roku.

Methodisté New Yorku měli před nedávnem velikou radost. Podalo se jim obrátiti na křesťanství Číňana. Arci se pečovali býti o jeho blaho tělesné a opatřili mu v jednom obchodě dobré postavení. Vlak radost jejich netrvala dlouho, neboť s obráceného Číňana vyklabal se prohnaný podvodník, který svého zaměstnavatele systematicky okrádal. V bytu jeho nalezeno bylo množství zboží a předmětů kradených.

V sněmovně poslanec jednorak bylo minulý týden o otázce naší měny. Poslanec Warner a Lowy podal předlohu, její hlavní podstatou jest, aby každý majitel stříbra mohl neralený kov sloužiti v pokladně vládní a obržeti stříbrné dolary za každých 412½ gránů váhy nerušeného kovu. Máme za to, že návrh tento jest pouze ku prospěchu držitelů stříbra, jelikož by tito pak za kov svůj obržeti vyžili cenu než jest cena tržní. Lápe by bylo, aby naši zákonodárci dali finanční otázce teď drobect pokoj.

Dva darebáci úředníci v Brooklyn N. Y. dojdou snad zasluženého trestu. Jsou to dva komisaři veřejných prací, kteří v seznamech dělníků měli zaneleeny jmena osob, jež nikdy práci žádnou nekonali, však plat brali. Soud trval 6 týdnů a porota radila se dva dny, než vynesla rozsudek: vini. Částka zpronevěřená obnáší \$50,000 a zlodějstvo toto dělo se pouze za účelem podvodů volebních, an osoby ty před volbou zanečeny byly v seznamy, aby se blasy jejich a vliv získali.

Proti vládní tiskárně vede se stížnost, že jedná se tam nectněně a že tisk veřejných dokumentů přijde mnohem draže, než v tiskárnách soukromých. Ředitel tiskárny odpovídá k obvinění tomu, že dělnický spolek tiskářů ustanovuje pro Washington větší sazbu platů, než pro města severní a tiskárna jest plinucena zaměstnávati členy spolku. Mimo to zákon ustanovuje 8 hodin co den práce a tak je plinucena tiskárna vládní platit se 8 hodin práce více, než tiskáři zaměstnávající nejdý spolku platí za 10 hodin.

V jiném Illinoisu blíž se žně a zároveň počínají docházeti zprávy, že tuláci a dělnici na žně zmožňují se vlaků a nutí konduktory aby zdarma je dovezli z místa na místo. Podobný případ dělo se dne 15. t. m. v St. Johns, Ill. As 40 osob zmocnilo se tam vlaku nákladního, chtěly se dovésti do Centralia. Konduktor nemohl takové přesile odporovat, alžbil že to učinil a vykázal jim jeden prázdny vůz. Zajel pak do Du Quoin, kdež vůz odepnouti nechal a s vlakem ujel.

TH důležité rozsudky vyneseny byly během posledních dnů od soudů Spoj. St. Soudec Hughes z Richmondu odepřel nahrditi propuštění z vězení aměnoného parku manželského na základě habeas corpus zákona, jelikož při soudu Spoj. St. nemají v manželských přích právomocnosti. Soudec Woods v Atlanta Ga. rozhodnul, že komisaři školní mají právo zřizovati zvláštní oddělení pro dívky černošské a sudí Erskine v Savannah rozhodnul, že dopravní společnosti mají právo zřizovati zvláštní oddělení, pro cestovatele černošské. To nespadá jako by černoši byli dodatky ústavními nabyli stejných práv.

Demokraté posud hrozí, že pakli neprovedou své, nepovoli rozpůty a ožročí se. Odpovědi presidenta, arci ne přimou ži úřadni, jest, že avola je opětá opět k novému zasedání, jakmile by se odročili nepovolivé potřeby ných prostředků k správě země. Máme za to, že si to demokraté rozmyslí, než k provedení přikročí. Kdyby hrozba svou provedli, uvrhli by smrti ve velikou nesnázi. Nejen že by velkeré soudnictví zaslaveno bylo, a kraje i Indiány

a Mexikem hraničící vykazeny nájezdům nepřátelským, nýbrž i celá obchodní poměry byly by otřeseny. Zákony plikazují vybití daní a ty musily by býti vyžřány. Plynsly by do pokladny a hromadily se tu, kdežto vláda neměla by práva žádná práva vyplácti. Hněl by zajisté musela nastati nouze o peníze. To mohlo by mít v zápatí špatné obchodu a průmyslu, takže by pouze demokraté byli zodpovědní. Naž tato odpovědnost se sebe vezmou, myslíme že se ještě drobect rozmyslí.

Zajímavým úkazem byla v Louisville, Ky., bouře dne 15. t. m. Přihnaly se velké, těžké a černé mraky, které ve východní části města pouze několik krápů ji spustily, v střední části silný déšť způsobily, vlak v západní části liják se rozsuřil, jaký se tam nikdy nepamatuje. Po půl hodiny lila se voda z mraků v jednom proudě, tak že zátopa způsobena. Nejen že sklepy a přístěnky domů zatopeny, nýbrž voda v ulici na 3 stopy výšky tekla. V podobných kárách bylo vody na 3 palce nad podlahou, tak že psaláci na sedadla stoupati musili. Škod způsobeno za mnoho tisíců dolarů.

Rozhodnutí sudho Dundy, die kterého uzal Indiány za lidi svobodné, jimž nemá se brániti neopřekážeti ve svobodném vykonávání jejich vůle, nechtí si smlouvy a nímž zní jakkoliv, považuje vláda za záhubné i nebezpečné pro bělochy i rudochy. Obává se, pakli nebude mít právo plinit je, aby na svých rezervacích zůstati, že stanou se z nich tuláci nejen sami slo plodce, ale vystavující se též násilí nevědomitých bělochů. Právntmu zástupci okraju Nebraskaho dano vůle nafixení, aby se z rozsudku odvolal k nejvyššímu soudu, mezi tím se ale vláda rozsudek prozatímne podrobila a sekretář války, McCrary, nafidil, aby všeho byli na svobodu propuštěni.

Debaty v senátu minulý týden točily se kol rozpočtu pro účely zákonodárné, soudní a vládní. Jako do předlohy o rozpočtu pro vojsko, tak i do předlohy této vládlní demokraté přivěsly nadějí zločinné. Jedním z přivěsků těch odvolává se zákon, že v porotách při soudech Spoj. St. nemají zasediti osoby, které nesly zbraň proti Spojeným Státům. Druhý přivěsek požaduje zrušení dozoru vládních úředníků nad volbami členů kongresu. Jak známo, dezor tento vykonává se jen v městech majících 20,000 obyvatelů a pouze jen tehdy, kdy jedna neb druhá strana o to požádá a dozoreci ustanoveni jsou po jednom z obou politických stran. Demokraté vlak chci volby úplně bez dozoru. Proč? To novyžaduje tak přhlší hlubokého přemýšlení.

Letošní legislatury vláde zdají se významnější darebáctví, mrhačství, neochopnosti, korupci a vůbec všemi možnými nectnostmi. Legislatura Nebraska nikterak nespokojila. Členové Kansaské jsou v podezření, že nechali se konjiti, aby senatora Ingallsa znovu zvolili. Misouraká nechala státního pokladníka, který sponověřil přes půl milionu, bžeti bez trestu. Illinoiská zasedá již skoro pět měsíců a vše co vykonalá nechá se několika slovy povědit. V Ohio zabijí čas a občanstvo přeje za, aby buď hrom do kapitoly v čase zasedání udeřil a neb aby se celá budova stříla a neb do země propadla. V Pensylvanii vyšetřují nyní pokus podplácení, který se děl, když se hlasovalo o tom, aby stát sám nesl škody učiněné v pamětném zbudování dělníků Pittsburghských atd.

Naševno přinesli jsme zprávu, že ve Virginii odsouzen byl černoch Kinney s manželkou svou běloškou na pět roků do káznice pro šňatek svůj ve Washingtonu uzavřený, jelikož ve státu tom panuje barbaraký zákon, který

aměnoné manželství nedovoluje. Minulý týden přeložena byla žádost soudu Spojených Států o propuštění vězněných manželů na základě habeas corpus zákona. V žádosti té uvádělo se, že zákon ten jest neústavní a že šňatek ten uzavřen byl v místě kde jest zákonným a proto musí i ve Virginii za zákonný uznán býti. Není pochyby, že se stanoviska právnického oba tyto důvody jsou pravé a správné. Dodatky ústavními nabyli černoši stejných práv občanů a bělochy a zákon ten zajisté jest neústavní. Pravidlom v přích šňatekch jest vždy, že manželství uzavřeno zákonitě v jednom státě neb místě, jest zákonitým vláde. Vlak soudce přece odepřel vyhověti žádosti, uváděje za důvod, že soudy Spojených Států nemají právomocnosti v případech takových se manželství.

Když jsme před několika týdny uvažovali houfné stěhování černochů z jihu, vyslovili jsme přesvědčení, že konečný výsledek bude prospěšný; že tím jižní buldosi přivedeni budou k rozumu a k přesvědčení, že jestli chci udržeti si černochoy, nezbytné a neuhraditelné to silly dělnické, od nichž blahobyt jihu závisí, musí jednati a nímž lidský a poplatí jim ochrany i práv, které ústav jim uděloje. V tomto přesvědčení svém jsme se neklamali, jak dokazují usolení plantážníků a obchodníků z Greenville, Miss., ve schůzi před několika dny oděbvané. Usolení tato zní: 1.) aby práv lidu, bez ohledu na plemě, barvu neb národnost byly loženy a aby zákon pro jednoho byl zákonem pro všechny. — 2.) Požadujeme aby zločinnost byla potlačena a spravedlnost byla neustrána. — trestajíc stejné vznešení i nízké, bohaté i chudé, bílé i černé — 3.) Požadujeme odvolání všech zákonů které jsou na újmu dělnictvu země, našl jedině nadějí materialního blahobytu a zavedení zákonů, které ochrániti budou dělníka v požívaní ovoce práce jeho. — 4.) Požadujeme, aby buldovování přestalo a volně aby měl ochrany při svobodném hlasování a poctivém čtení, tak aby dělnictvo nebylo otdud vyháněno. — 5.) Požadujeme revizi a úplně loženy kriminálních zákonů státních, tak aby se nemohlo v pravdě tvrdit, že naše civiliance visí na pokraji barbarství. — Až po jihu celém rošíti se náhledy takové, jaké tito plantážníci a obchodníci v Greenville chovají, pak teprvé dojde splnění ústava a její dodatky, pak také jihu zasnívte doba míru, pokoje a blahobytu.

**Do Wilber, Neb.**  
Údum řádn SVOJAN č. XXIX  
Za příčinou oslavy 25leté památky založení Č. S. P. S. přeložena jest přísti řádná schůze na první neděli v červnu, totiž dne 1. jmenovaného měsíce. Z uzavření řádu  
M. B. Hokuř, tajem.

**Ztratilo se.**  
Z farmy Josefa Sobotky, 10 mil od Wilber, strátilo se v noci na 7. t. m. dvouleté červené hříbě, kobyla, se čtyřhranou lysin. u na čele, černými nohy, a tě sama barvy ocasem a hřvon. Hřva visí na levé straně. Jest v dobrem stavu. Kdokoliv by je našel a odevzdal Janu Novákovu ve Wilber, obdrží přiměřenou náhradu.

**POZOR!**  
**Hostinec na prodej!**  
Dobře zařízený hostinec, ložní "na ráno" v lílém městě jedné z velkých osad českých, a v kterém se dobrý obchod vede, jest z přizn osobních na prodej a velkerým p'isluženstvím. Blížích zpráv podá ochotně redakce Pokroku Západu.

**Č. S. P. S.**

**Do Schuyler, a okolí!**  
**SLAVNOST**

**"Západní Jednota"**  
v pondělí svatodušní  
dne 2. června 1879.

**PROGRAM:**  
Vichití členové "Západní Jednoty" sejdu se dne 1. června přel 4. hodin odpoledne, aby uvádli bratry, kteří se k úsvodu nároku ožročí se vyznáním, aby se byla slavnost i pravě zakoniti.  
Dne 2. června upočině slavnost o 4. hodině odpoledne, v kterou doje sejdu se vichití členové spolku, i vichití kteří si přel hodinu se sešli v místě Západní Jednoty. Tu upočině slavnost, která a hodnou a proporen v tole oděloje se do síle hračička. Zde slavnost zakoněna bude zúčastněním jedn. zem a pak následovní ločnou jasně řekli a deklarace. Vleer upočiněna bude velikoua tanecní zábava. Hoho nam vitano, který vichití rožer, kteří slavností se zúčastniti hodují, dne 2. června v čase sejdou v kate. sml, aby se přelvu slavnosti nastřaga zúčastniti mohli. Jozsem spolku vichitny sve

**Výbor.**  
**PŘEDBEŽNÁ OZNÁMKA**  
**—RAD—**  
**WAHOO PIONEER,**  
Čís. XXV, Č. S. P. S.

ohlašuje tímto všem rodákům v okolí Wahoo, že dne 8. června '79

památku 25letého trvání  
**—Č. S. P. S.—**  
Program přísti.

**Do Wilber, Neb.**  
**PŘEDBEŽNÁ OZNÁMKA.**

**Řád "SVOJAN"**  
Čís. XXIX, Č. S. P. S.

uvádí tímto všem rodákům nálnakm u vřdomost, že dštojně oslavy  
**25leté jubileum**  
trvání Č. S. P. S.

za kterou příčinou uspořádá meš  
**7. a 10. červnem t. r.**  
**velkolepou slavností.**

**SLAVNOST**  
ZALOŽENÍ A 25 LETEHO TRVÁNÍ ŘÁDU  
Č. S. P. S.

**ŘÁD NEBRASKA**  
Čís. 32, Č. S. P. S.

v neděli dne 25. května  
**Velký výlet**  
v háji br. F. JELÍNKA.

**PROGRAM:**  
1. Při slavnosti vichitny 38 ran v hnořidle na místě slavnostním.  
2. Udově řádu Nebraska a bratři hosté sejdu se v síle spolku o 8. hodině ráno.  
3. Přívleer výle se spolku snt a hodnou v čase o 1. te hosti a pjele hlavitni ulic-mi místa a pak na místo slavností do háje br. F. Jelínka.  
4. Uvítací řeč od bratra Jindry.  
5. Slavnostní řeč přednesse bratr Český Jurok.  
6. "Hlas v cizině", přednese paní Mlouzova Marčová.  
7. Počíná bratra F. J. Sedláka.  
8. Konečná deklarace, od pana Josefa Bartoka.  
9. "Třidoby v seni české", deklamace br. F. M. Mareše.  
Moz jednati vichití čislý programi bratři budou oděbreni spolku pana Sedláka.  
Pak se lohodvíti bude celoua zábava a TANEC.  
Ku kterému ži si bude postaveno zvláštní tanecní prostraně mlm. Vleer vichití  
**OHNOSTROI!**  
O devate hodině večerní:  
Skapaní vichití přítomných bratřl Č. S. P. S. při bengalském ohni.  
Hoj bude přel celoua me. odevleni setřetí slavnosty a slavnostní svícením, tak aby hoste die libouli se zúčastniti mohli.  
O dštojně napoje, dostává se vichitny pořádek dopřelánie meš prostraně.  
Vleerupn k slavností není žádně. Vleerupn k slavností není žádně.  
K tomu se napřívěti vichitny český oslavy sve  
**ŘÁD NEBRASKA**  
Vleer vichitny sejdou se vichitny o 8. hodině ráno a bude slavnost k soudní přísti.